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 Raportul de convergenţă al României 

Raportul de convergenţă al Comisiei Europene vizează progresele înregistrate de către statele 
membre în îndeplinirea obligaţiilor acestora în integrarea Uniunii Economice şi Monetare (10 
state membre cu derogare: Bulgaria, Cehia, Estonia, Letonia, Lituania, Ungaria, Polonia, 
România, Slovacia şi Suedia). 
Dintre cele 4 criterii stabilite pentru obţinerea unei convergenţe economice sustenabile 
(stabilitatea preţurilor, poziţia bugetară, cursul de schimb, rata dobânzii pe termen lung), 
evaluate pentru prima dată în cazul României, ţara noastră îndeplineşte criteriul legat de 
poziţia bugetară. Serviciile COM au prognozat un nivel al deficitului sub valoarea de 
referinţă de 3% din PIB în 2008, fiind urmat de o creştere la 3,7% în 2009. Datoria publica s-
a redus de la 25% din PIB în 2002 la 13% din PIB în 2007, cu o creştere moderată prevazută 
pentru 2008 şi 2009. 
Astfel, Comisia Europeană consideră că România nu îndeplineşte condiţiile de adoptare a 
monedei euro. 
 
Evaluarea situaţiei bugetare 
2007 
Ponderea veniturilor în PIB a crescut de la 32,1% în 2003 la 34,4% din PIB în 2007, în timp 
ce cheltuielile au înregistrat o creştere mai mare, respectiv de la 33,6% din PIB în 2003 la 
36,9% PIB în 2007, datorită cheltuielilor curente cu salariile şi beneficiile sociale, dar şi 
cheltuielilor de capital. 
Chiar dacă deficitul a fost de 2,5% din PIB în 2007 faţă de nivelul prognozat în Programul de 
Convergenţă din ianuarie 2007 (2,7%), nivelul veniturilor şi cheltuielilor a fost substanţial 
mai mic faţă de cel planificat. 
Pe partea de venituri, performanţa slabă se datorează în principal veniturilor din TVA mai 
reduse decat cele planificate, parţial compensată de realizarile contribuţiilor sociale, pe partea 
de cheltuieli nivelul redus fiind determinat de cheltuielile de capital mai reduse decât cele 
planificate şi creşterea cheltuielilor curente. 
Deficitul structural s-a deteriorat de la 0,8% din PIB în 2003 la 3,4% din PIB în 2007. Astfel, 
creşterea economică din ultimii ani nu a fost exploatată pentru consolidarea fiscală. 
 
2008 
Urmare unei rectificari bugetare din 5 martie 2008, notificarea fiscală din aprilie 2008 a 
prevăzut un deficit mai redus pentru 2008 decât cel prevăzut în Programul de Convergenţă 
din decembrie 2007, respectiv 2,4% din PIB în loc de 2,9% din PIB.  
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 Tripla ratificare a Tratatului UE 
Danemarca, Austria şi Portugalia au ratificat, la 23 şi 24 aprilie a.c., Tratatul de la Lisabona. 
Seria ratificărilor a fost deschisă de Portugalia. Principalele formaţiuni din parlamentul 
portughez, socialiştii aflaţi la putere şi social-democraţii, grup de dreapta în Portugalia, s-au 
pronunţat în favoarea documentului, respins de comunişti şi de verzi. 
Parlamentarii danezi au votat ratificarea cu o largă majoritate, statul nordic devenind, astfel, 
cea de-a 11-a ţară membră a forului comunitar care ratifică Tratatul de la Lisabona.  
În Austria, coaliţia de guvernământ, formată din social-democraţi şi conservatori, împreună cu 
ecologiştii, a votat textul Tratatului, respins însă de partidele de dreapta.  
Tot în 24 aprilie a.c., documentul a fost ratificat de către Camera inferioară a parlamentului 
german, cea superioară urmând să se pronunţe pe 23 mai a.c.  
Tratatul trebuie aprobat de către toate statele membre UE pentru a putea intra în vigoare. 
Singura ţară în care va fi organizat un referendum în privinţa Tratatului va fi Irlanda.  

 
 Publicarea Proiectului de Buget al Uniunii Europene pe anul 2009  

În 14 mai a.c., în cadrul reuniunii Consiliului ECOFIN, Comisia va prezenta proiectul 
preliminar de buget / PDB 2009, adoptat în data de 6 mai a.c., fapt ce constituie lansarea 
procedurii bugetare 2009. 
Din punct de vedere procedural, următorul pas va consta în prima lectură a bugetului de către 
miniştrii finanţelor în Consiliul Ecofin din 17 iulie a.c. Adoptarea finală a bugetului UE va avea 
loc în sesiunea plenară a Parlamentului European din decembrie a.c. 
Pentru a doua oară, cheltuielile privind politicile de creştere şi ocupare vor reprezenta 
proporţia cea mai mare din bugetul UE (44,7%, o majorare cu 3% faţă de 2008 ), comparativ cu 
cele destinate agriculturii (42,8% pentru managementul resurselor naturale, inclusiv Politicii 
Agricole Comune). Mai multe fonduri sunt acum disponibile pentru priorităţile de politică în 
conformitate cu Tratatul Lisabona (cercetare, mediu, energie) şi accelerarea integrarii UE-12 în 
cadrul politicilor comune. 
Alocările pe angajamente sunt de 134,4 miliarde de Euro (o majorare cu 3,1% faţă de 2008), 
respectiv 1,04% din VNB-ul comunitar. Alocările pe plăţi sunt de 116,7 miliarde de Euro (o 
reducere de 3,3% faţă de 2008), respectiv 0,9% din VNB. 
 

 Comisia propune aderarea Slovaciei la Zona Euro in 2009 

La 7 mai a.c., Comisia Europeană a concluzionat că Slovacia îndeplineşte criteriile pentru 
adoptarea monedei unice şi a înaintat Consiliului o propunere în acest sens. 
“Slovacia a atins un nivel înalt de convergenţă economică durabilă şi este pregătită să adopte 
moneda Euro la 1 ianuarie 2009. Totuşi, pentru ca adoptarea monedei Euro să fie un succes, 
Slovacia trebuie să continue eforturile în vederea menţinerii unui nivel săzut al inflaţiei, trebuie 
să îşi stabilească obiective mai ambiţioase în privinţa consolidării bugetare şi să îşi întărească 
poziţia concurenţială”, a declarat Comisarul European pentru Afaceri Economice şi Monetare, 
domnul Joaquin Almunia. 
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În Slovacia, rata medie a inflaţiei pe 12 luni a fost de 2,2% în martie, cu mult sub valoarea de 
referinţă estimată la 3,2% pentru aceeaşi lună. Deficitul şi datoria publică se încadrează în 
limite acceptabile pentru evaluarea convergenţei: în 2007, deficitul a fost de 2,2% din PIB şi 
se estimează că, anul acesta, va scădea la 2% din PIB, conform previziunilor de primăvară ale 
Comisiei. Rata medie a dobânzii pe termen lung a fost de 4,5%, sub valoarea de referinţă de 
6,5%. În ceea ce priveşte criteriul ratei de schimb, coroana slovacă (SKK) participă la ERM II 
din 28 octombrie 2005. Legislaţia slovacă în domeniul monetar este, de asemenea, 
compatibilă cu legislaţia UE.  

 
 Comisia revocă procedura de deficit excesiv împotriva a patru state 

membre 

Cea mai recentă prognoză economică a Comisiei arată că, în 2007, 4 state membre (Italia, 
Portugalia, Republica Cehă şi Slovacia) au înregistrat nivele ale deficitului bugetar sub 3% 
din PIB, motiv pentru care CE a recomandat revocarea procedurii de deficit excesiv demarată 
împotriva acestor state. 
Dată fiind această situaţie, toate statele membre ale Zonei Euro respectă criteriile de la 
Maastricht.  
Ungaria continuă să înregistreze un deficit ridicat (5,5% din PIB în 2007). Deşi scăderea este 
evidentă (9,2% în 2006), Comisia va prelungi procedura până după 2008. Un alt exemplu este 
Marea Britanie, unde poziţia bugetară se va deteriora (3,3% în 2008 şi 2009). 

 
 SOLVIT: reţeaua de soluţionare a problemelor apărute pe piaţa 

unică a înregistrat o creştere cu 75% a volumului de cazuri în 2007 

Conform Raportului anual al Comisiei Europene cu privire la reţeaua SOLVIT a UE, în 
decursul anului trecut, aceasta a analizat un număr de 818 probleme întâmpinate de cetăţeni şi 
de societăţile comerciale la exercitarea drepturilor lor pe piaţa unică, dintre care 679 (83%) au 
fost soluţionate. În al cincilea an de existenţă, SOLVIT a înregistrat o creştere cu 75% a 
volumului de cazuri, în comparaţie cu anul 2006 şi a reuşit să menţină o rată ridicată de 
soluţionare şi o durată scurtă de procesare a acestora.  
Conform concluziilor Raportului, 2007 a fost un an de succes pentru SOLVIT, însă câteva 
dintre centrele naţionale din această reţea încă se confruntă cu probleme legate de personal. 
Unele dintre statele membre nu alocă încă suficiente resurse centrelor din reţeaua SOLVIT, 
pentru a le permite să se angajeze în activităţi de sensibilizare a opiniei publice. 
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